

南岸区退役军人事务局

关于 2023 年法治政府建设情况的报告

2023 年，南岸区退役军人事务局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大和二十届二中全会精神，深入学习贯彻习近平法治思想，认真落实市委六届四次全会和区委十三届六次全会各项部署，按照重庆市南岸区人民政府办公室《关于印发 2023 年全区法治政府建设工作要点的通知》（南岸府办发〔2023〕40 号）要求，认真落实法治政府建设各项工作任务，全面提升退役军人事务领域法治化水平。现将有关工作情况报告如下：

一、2023 年推进法治政府建设的主要举措和成效

（一）提高思想认识，强化党对退役军人法治建设的领导。我局把党的领导贯彻到全区退役军人事务领域法治建设的全过程和各方面，切实发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用。一是在思想上举旗定向。将《习近平法治思想学习纲要》《习近平法治思想学习问答》等纳入党组理论学习中心组学习、领导干部上党课、干部职工大会学习重要内容，把增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”作为加强退役军人事务领域法治政府建设的根本保证。二是在机制上压紧压实责任。局党组在推进退役军人事务领域法治建设中充分发挥领导核心作用，定期

听取各分管领域法治工作汇报，及时研究解决有关重大事项；用法治思维牵引南岸退役军人事务治理工作，与退役军人业务工作同部署、同推进、同督查。三是工作上紧紧抓住“关键少数”。局党组把法治意识强不强、能不能遵守法律和依法办事作为干部选拔任用的重要条件，优先提拔使用法治素养好、依法办事能力强的干部，着力打造一支既精通业务又善于依法行政的高素质干部职工队伍。

（二）加强教育培训，提升干部依法行政能力。一是坚持深入学习贯彻习近平法治思想及全面依法治国重要文件精神，紧密结合退役军人事务工作职责，加强领导、统筹推进、全面落实法治政府建设各项具体工作。充分利用党组（扩大）会、三会一课、学习日等，持续深入学习党的二十大和二十届二中全会精神和市委六届四次全会精神，学习《习近平法治思想学习纲要》《习近平法治思想学习问答》《中华人民共和国退役军人保障法》等内容，注重培养机关工作人员法治能力，养成遇事找法、办事依法、言必合法、行必守法的良好习惯，提升全局干部职工的法律素养和依法行政、依法办事水平。二是按照市、区普法工作要求，认真组织全体工作人员年度法律知识考试，通过率及合格率均达100%。积极组织机关工作人员参加退役军人事务领域开展的政策法规学习培训和法律宣传活动，参训率达100%。

（三）健全决策机制，依法行政决策水平显著提升。进一步完善内部决策规则，按照法治政府建设工作要求，对我局组建以来先后出台的《南岸区退役军人事务局内控制度》《南岸区退役军人事务局“三重一大”议事规则实施细则》《南岸区退役军人事务局工作制度汇编》等工作制度逐一修改完善，进一步规范了“三重一大”事项议事规则、决策程序，强化了重大决策、重要干部任免奖惩、重大项目安排和大额度资金使用集体决策等工作制度，确保重大决策的形成科学、民主、合法。

（四）认真落实“谁执法谁普法”法治宣传主体责任制。坚持开展各类法律宣传日、宣传周、宣传月活动，多渠道抓好普法宣传工作，持续提升全局干部职工法律素养。重点宣传《退役军人保障法》等退役军人有关政策法规，认真落实“三进四建”工作法，抓好《退役军人保障法》“进社区、进单位、进企业”三进基础工作；落实《退役军人保障法》《烈士纪念设施保护管理办法》等法规“大力宣传、健全机构、责任落实、学习培训”四方面体系建设任务，持续做好保障法的宣传及落实工作；结合各镇（街）退役军人服务站建设，双拥宣传等重要媒介开展法治宣传，营造学法用法、知法守法的良好氛围。

（五）落实法律顾问制度。聘请执业律师担任局常年法律顾问，为我局重大事项、重大决策、规范性文件制定、行政争议等提供法律支持和意见建议，依法依规推进各项重大决策部署。近

年以来，局法律顾问积极参与涉我局安置、优抚、就业创业等相关业务的法律服务，为我局法治政府建设提供法律保障。

(六)认真履职尽责,紧扣退役军人事务工作推进法治建设。

一是严格按照法律法规和有关政策规定,认真落实退役军人移交安置、就业创业、权益维护、拥军优抚、帮扶援助、教育管理、激励褒扬等工作职能。坚持“一盘棋”思维,依法依规统一标准、统一口径,确保上级退役军人服务保障各项政策措施落地“不走样”、把关“不突破”,切实维护退役军人各项合法权益。**二是**规范做好优抚工作各项政策性补助,依法精准落实各类抚恤补助新标准的调整兑现工作,依法办理伤残等级认定申报等;依法全面落实各类退役军人安置任务。加强退役军人矛盾问题攻坚化解工作,坚持依法维权、依法化解。**三是**按照上级相关要求,我区建立了15个退役军人法律援助工作窗口,提供法律咨询21人次。**四是**我局联合区信访办打造“平顺”调解室,充分发挥退役军人依法调解的积极性和主动性,退伍不褪色。截至2023年12月,已成功化解涉及医疗纠纷、劳资纠纷等40余件信访事件。

2023年度,我局没有因依法履职行政不当而要求听证、行政复议和行政诉讼案件的情况。

二、2023年党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责,加强法治政府建设的有关情况

党政主要负责人认真履行推进法治建设第一责任人职责。我

局主要负责人严格履行法治政府建设第一责任人职责，将法治政府建设放在全局工作的重要位置。坚持领导干部带头学习贯彻习近平法治思想和全面依法治国重要精神，对照《法治政府建设实施纲要（2021—2025年）》和《2023年全区法治政府建设工作要点的通知》相关内容，做到法治工作与业务工作同研究、同部署、同落实。认真谋划军人和退役军人优待抚恤、日常服务保障、困难关爱帮扶等政策和标准体系建设，紧密结合退役军人事务工作职责，不断增强全局干部职工的法治意识。今年以来，局主要领导多次强调法治政府建设工作，召开局党组会议，专题研究解决法治政府建设有关重大问题，部署法治政府建设迎接督察等工作，确保我局法治政府建设的各项工作任务落实到位。

三、2023年推进法治政府建设存在的不足和原因

（一）普法宣传教育工作有待进一步加强。一是退役军人事务领域涉及法律法规较多，干部职工存在掌握不全面、运用不精准的问题，在学法用法普法过程中用力用劲不够，欠缺钉钉子精神；二是普法宣传教育的手段和方式还比较单一，创新举措不够，采用新媒介如抖音、快手等开展普法宣传欠缺，法治宣传教育的新亮点不多，让广大退役军人更清晰、更直观了解政策法规的法治建设基础工作还不够扎实；三是针对不同群体的法律需求服务和精准普法力度不够。

(二) 退役军人服务保障配套政策需进一步完善。随着国家《退役军人保障法》《优抚对象医疗保障办法》《关于加强军人军属、退役军人和其他优抚对象优待工作的意见》等法规政策体系的相继出台, 区级层面贯彻落实各项政策法规的配套举措和具体实施细则还需要进一步健全完善, 具体落地落细方面还有许多工作需要改进。

四、2024 年推进法治政府建设的工作思路目标举措

(一) 认真履行法定职责, 夯实依法行政基础。一是提高法治政府建设工作水平, 认真贯彻《党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责规定》, 落实好领导干部任前考法、年终述法工作。二是将依法行政工作列入干部年度考核的内容, 明确工作重点和要求, 加大依法行政工作的检查考评力度, 严格实行责任追究制度和奖惩措施, 通过举办法律知识讲座、开展法律知识测试等方式, 加强干部职工法律知识储备, 提高依法行政水平, 切实保障退役军人合法权益。

(二) 采取多种形式, 加大退役军人法律、法规和政策宣传力度, 提升普法教育实践成效。按照国家“八五”普法规划要求, 深入推进南岸区退役军人事务领域常态化普法工作, 认真制定落实退役军人普法工作规划。加强《退役军人保障法》《烈士纪念设施保护管理办法》等相关法律法规学习, 定期组织干部参与法律知识讲座。继续加强法治宣传, 不断拓展普法途径、平台和载

体，采取各种形式开展社会化群众性法律宣传活动，提升全局干部职工和广大退役军人法治意识。

（三）进一步凝聚退役军人合力，为新时代美丽新南岸建设提供法治保障。依法创新退役军人事务工作举措，坚持常态化走访联系，用心用情用力解决退役军人实际困难，不断提升退役军人归属感。深入挖掘宣传退役军人先进典型，不断掀起学习模范、礼赞最美的新风尚。发挥“兵支书”在创新、社会治理、美丽乡村建设等领域的作用，激励更多的退役军人为建设美丽新南岸贡献力量。

五、其他需要报告的情况

无其他需要报告的情况。

重庆市南岸区退役军人事务局

2024年3月1日